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课时分层作业(十八)
(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．下列有关硅及其化合物的说法正确的是(　　)

A．硅在自然界中含量最高

B．常温下，硅的化学性质稳定，所以自然界中的硅大部分以游离态存在

C．SiO2是一种酸性氧化物，能够与水反应生成相应的酸

D．除去SiO2中混有的CaCO3可加入适量的稀盐酸

D　[A项，硅在自然界中含量处于第二位。B项，虽然常温下硅的化学性质稳定，但自然界中没有游离态的硅，它主要以二氧化硅和硅酸盐的形式存在。C项，SiO2不同于其他酸性氧化物，它不溶于水也不与水反应。D项，SiO2不溶于稀盐酸，可使用稀盐酸除去其中混有的CaCO3，化学方程式为CaCO3＋2HCl===CaCl2＋CO2↑＋H2O。]

2．赏心悦目的雕花玻璃是用下列物质中的一种对玻璃进行刻蚀而制成的。这种物质是   (　　)

A．硫酸　　　　
B．碳酸钠

C．烧碱
D．氢氟酸

D　[玻璃中含有SiO2，SiO2与氢氟酸反应生成气体SiF4。]

3．在一定条件下，既能与CO2反应，又能与SiO2反应的物质是(　　)

①NaHCO3溶液　②浓硫酸　③NaOH溶液　④碳

A．①②
B．①③

C．②④
D．③④

[答案]　D

4．下列说法错误的是 (　　)

A．因SiO2不溶于水，故H2SiO3不是SiO2对应的酸，或者说SiO2不是H2SiO3的酸酐

B．CO2通入水玻璃可以得到硅酸沉淀

C．SiO2是一种空间立体网状结构的晶体，熔点高、硬度大

D．氢氟酸能够刻蚀玻璃，因而不能用玻璃瓶来盛装氢氟酸

A　[SiO2不溶于水，但SiO2对应的酸为H2SiO3，是H2SiO3的酸酐。]

5．能证明碳酸的酸性比硅酸强的事实是    (　　)

A．二氧化碳溶于水生成碳酸，二氧化硅不溶于水也不直接与水反应生成硅酸

B．在高温条件下，二氧化硅与碳酸钠反应，生成硅酸钠和二氧化碳

C．二氧化硅的熔点比二氧化碳高

D．二氧化碳通入Na2SiO3稀溶液中，生成白色胶状沉淀

[答案]　D

6．写出下列反应的化学方程式：

(1)二氧化硅与氧化钙反应_____________________。

(2)二氧化硅与氢氧化钠溶液反应__________________________。
[答案]　(1)SiO2＋CaOCaSiO3
(2)SiO2＋2NaOH===Na2SiO3＋H2O

7．根据二氧化硅的性质，回答下列问题：

(1)实验室中盛放碱液的试剂瓶用橡胶塞而不用玻璃塞的原因是

____________________________________________________。

(2)实验室中不能用玻璃瓶盛放氢氟酸的原因是____________________。

[答案]　(1)玻璃中含有二氧化硅，能与碱反应，容易使瓶塞和瓶口粘在一起而不能打开

(2)氢氟酸极易与玻璃中的二氧化硅发生反应：

SiO2＋4HF===SiF4↑＋2H2O

[等级过关练]

8．除去SiO2中混有的少量生石灰和石灰石，有如下操作：

①加水溶解　②加水煮沸　③过滤　④加稀盐酸　⑤加稀硫酸，正确的操作顺序是(　　)

A．①③ 
B．④③

C．⑤③
D．②③

B　[CaCO3和SiO2均不溶于水，稀硫酸与CaCO3反应生微溶物CaSO4，，会阻碍CaCO3的溶解。]

9．关于工业制金刚砂的反应：SiO2＋3CSiC＋2CO↑，下列说法正确的是 (　　)

A．SiO2是氧化剂，C为还原剂

B．碳的还原性比硅强

C．氧化剂和还原剂的物质的量之比为2∶1

D．1 mol SiO2参与反应时，转移电子4 mol
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10．A、B、C、D、E代表单质或化合物，它们之间的相互转化关系如下图所示。A为地壳中含量仅次于氧的非金属元素的单质。   
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(1)形成单质A的元素，在化合物中的最高化合价为________。

(2)B的化学式是________，C的化学式是________，D的化学式是________。

(3)B与碳反应生成A和E的化学方程式为______________________。

[解析]　本题的突破点是“A为地壳中含量仅次于氧的非金属元素的单质”，由此可知A为硅，B为二氧化硅，C为硅酸钙，D为硅酸钠。
[答案]　(1)＋4　(2)SiO2　CaSiO3　Na2SiO3　(3)SiO2＋2CSi＋2CO↑
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